

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年3月

3

星期一

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版

国内统一连续出版物号：

CN 11-0082

邮发代号：1-47

第14616期

足球(五人制男子乙组)预赛两赛区同时开赛

本报讯 十五运会群众比赛足球(五人制男子乙组)预赛日前在武汉、呼和浩特南北两个赛区同时开赛。21支球队分为四个小组进行小组赛和排位赛。每组前两名直接晋级决赛阶段,各赛区小组第三名先进行排位赛,之后通过比较小组赛成绩确定最后一个晋级名额。6月底,9支球队将在广东梅州展开决赛阶段比赛。

在武汉赛区的揭幕战中,湖北队2比1逆转战胜江苏队,取得开门红。在3月2日第二轮比赛中,湖北队常规时间与贵州队2比2战平,点球5比4取胜,两轮过后积5分排名C组第二,该组第一为两

连胜的四川队。D组浙江队、海南队、公安体协队均为两连胜积6分,排名前三位。

在呼和浩特赛区的揭幕战中,火车头体协队10比2击败甘肃队。新疆队、山西队、陕西队也分别取得首场胜利。值得一提的是,该赛区可免费观赛,通过前期宣传,现场观众人数达1200余人,真正践行了“全民全运、全运惠民”的理念,把全运会办到了群众身边。(林剑)

十五运群众赛事活动

体育支教志愿服务工作出征仪式举行

本报记者 顾宁

“对即将开始的体育支教,我们做了充分准备,把个人的成长与国家体育教育的重视紧密结合,用实际行动践行中华体育精神,把青春的汗水挥洒在这片土地上,以体育教育助力乡村振兴。”来自吉林体育学院的支教志愿者陈仲元在出征仪式上说。

近日,2025年体育支教志愿服务工作座谈会和出征仪式在长春举行,这标志着新一年度全国体育支教志愿服务工作全面展开。座谈会上,国家体育总局青少司相关负责人对体育支教工作进行部署,各支教省(区、市)体育部门青少处负责人介绍本省份体育支教志愿服务工作安排部署情况。

体育支教志愿服务是总局深入贯彻落实习近平总书记关于体育强国建设和加强青少年体育工作重要指示批示精神的一项重要举措。由总局青少司牵头,在中西部、东北等地区青少年中推广普及体育,破解偏远地区体育师资不足问题,通过搭建基层实践平台,引导大学生志愿者深入基层中小学,组织优秀退役运动员和社会体育组织进校园,助力解决基层体育师资不足问题。

会上介绍,本年度体育支教志愿服务将在山西、内蒙古、吉林、安徽、江西、湖北、重庆、四川、贵州、陕西、甘肃11省(区、市)开展,重点围绕体育教学和训练、体育赛事活动、体育师资培训、体育明星进校园、体育思政教育、科学健身普及和体育物资捐赠7项任务开展工作,充分利用当地条件,突出地方特色,推动体育支教工作迈上新台阶。从全国50余所体育类高等院校和开设体育学类专业的普通高等院校选派千余名体育专业在读研究生和优秀本科生为志愿者,前往数百所中小学开展体育支教,活动将从3月持续到12月。

体育支教志愿服务是加快体育强国建设,加强青少年体育工作的重要举措。去年,体育支教志愿服务活动完成了体育教学和训练、优秀运动员进校园、体育师资培训、体育赛事活动、体育思政教育、科学健身普及、体育物资捐赠等各项任务,取得良好效果。2024年共组织全国49所高校2287名志愿者和1143名领队赴山西、内蒙古、吉林、江西、湖北、四

川、贵州、陕西、甘肃9省(区)112个县、792所中小学开展体育支教,直接服务学生人数超65万人,共计开展体育课211408课时,大课间65588课时,课后训练56908课时,开展校内、校外及县级赛事1558次,开展思政教育1561次。组织各类体质健康科普活动1852次,惠及近23万青少年,覆盖人数是2023年的5.79倍。组织72位优秀运动员进校园开设“冠军讲堂”,讲述奥运故事,向青少年面对面传授体育技能,开展弘扬中华体育精神相关活动42场。组织各类体育器材物资捐赠总金额超720万元,10万余名儿童青少年从中受益。

2024年,在支教学生与老师之间发生了很多感人的故事和难忘的瞬间,点滴小事让他们更加珍惜彼此,用行动诠释着双向奔赴的美好,学生因老师的付出而努力成长,老师也因学生的回馈而坚定信念。在出征仪式前的工作座谈会上,邀请了2024年支教高校及支教志愿者代表发言,来自北京体育大学的领队孙平教授以一个过来人的身份讲述了体育支教的重大意义和目的;江西财经大学领队戴玮通过分享个人经历告诉大家体育对青少年成长的重要性;天津体育学院志愿者贾兆亮讲述了在内蒙古的支教故事;湖北宜昌体育运动学校志愿者王梦则告诉大家如何从零开始组建篮球队并取得优异成绩,用亲身经历体会到体教融合参与支教的重要作用;四川体育职业学院志愿者吉朵克布怀着回馈社会的愿望回到大凉山支教,尽管面对艰苦的生活条件和匮乏的教学资源,但凭借坚韧的毅力和创新的教学方法克服困难,深刻体会到教育的意义和体育的价值。

2025年体育支教的号角已吹响。总局青少司相关负责人表示,今年体育支教志愿服务将与地方运动项目布局 and 后备人才培养体系建设相结合,进一步融入青少年体育工作大局;与传统文化传承和青少年思想道德教育相结合,进一步抓实支教志愿者的思政教育;与大力宣传讲好青少年体育故事相结合,进一步汇聚全社会理解支持的共识。希望通过扎实有效的活动,进一步树立健康第一的教育理念,持续深化体教融合,更好发挥体育的育人功能,通过多种方式激发青少年养成锻炼习惯、提高运动技能、感悟体育魅力、享受运动乐趣的热情,引领更多青少年爱上体育、健康成长,实现德智体美劳全面发展。



支教志愿者和学生一起跳绳。



冠军进校园活动。



学生上足球课。 本组照片 王浩摄

顾宁

近日,2025年体育支教志愿服务工作出征仪式在长春举行,支教学校与学生蓄势待发。

自2021年国家体育总局开展体育支教志愿服务以来,从最初的35人到2024年的2287人,高校从2021年的3所到2024年的49所,体育支教的规模不断壮大。这既是数字的增长,也是为乡村体育教育注入的新活力。

四年来,乡村学校的体育教育面貌焕然一新。许多学校在支教志愿者的帮助下,体育项目进一步丰富,孩子们的体质

体坛快评

双向奔赴 双方获益

健康水平显著提升,他们针对“小眼镜”“小胖墩”等开展的体质健康干预取得了良好效果。此外,支教志愿者在教学中不仅教授学生,还培训当地体育教师,帮助他们掌握先进的教学理念和方法。授人以鱼不如授人以渔,体育支教志愿服务为乡村体育教育的可持续发展提供了有力支持。

体育支教是一场意义非凡的双向奔

赴。在我国中西部地区,一些乡村学校缺乏专职体育教师,体育课程往往由其他学科老师兼任,教学内容单一。体育支教的开展,为这些学校送去了专业体育教师,丰富了体育课程内容,让孩子们能够接触足球、篮球、武术、啦啦操等多样化的体育项目。通过系统的体育教学,孩子们学会了运动技能,在运动中享受乐趣、增强体质、锤炼意志。体育支教还为乡村孩子打开了一扇通

往外界的大门,孩子们通过与支教志愿者交流,拓宽了视野,树立了目标。

体育支教的意义不仅体现在对乡村孩子的帮助下,还体现在支教志愿者自身的成长中。对于支教志愿者而言,这是一次难得的社会实践机会,他们在支教中克服困难,解决实际问题,磨炼了意志,提升了专业能力。这段经历让他们坚定了职业方向,有部分志愿者选择回到家乡从事体育教育工作。

2025年体育支教再出发,期待有更多力量参与体育支教,让更多孩子在体育的陪伴下快乐成长,为体育强国和健康中国建设筑牢根基。

本报讯 北京时间3月2日,

2024—2025赛季国际雪联自由式滑雪空中技巧世界杯哈萨克斯坦阿拉木图站结束。中国选手王心迪和齐广璞分获男子金牌、铜牌,徐梦桃斩获女子亚军。

经过预赛和决赛,王心迪、齐广璞、李心鹏、孙佳旭4名中国选手闯入男子组6人大决赛。大决赛上演强强对话,排名前五的选手得分均超过110分。王心迪最后一个登场,在他之前,瑞士选手诺埃·罗特出色完成4.525的难度动作,得到126.70分,给王心迪施加了不小压力。然而,王心迪临“危”不惧,采用难度系数为5.000的动作,并成功落地,以127.50分领先诺埃·罗特0.8分斩获冠军,同时打破长达3年的世界杯冠军荒。齐广璞以122.62分摘得铜牌。李心鹏、孙佳旭分获第四、第五名。王国臣、李天马无缘大决赛,最终位列第十二、第十八名。

女子赛场,徐梦桃携手邵琪晋级大决赛。徐梦桃和冠军澳大利亚选手劳拉·皮尔均挑战成功4.293的难度动作,但徐梦桃在空中动作和落地质量方面略逊一筹,以101.74分摘得银牌。劳拉·皮尔以115.91分夺冠,这是她本赛季收获的第四枚世界杯金牌。邵琪以68.15分排在第五。陈梅婷、陈雪铮未能晋级决赛,以第十五、第十七名结束了本站比赛。

北京时间3月13日将在意大利利维尼奥进行2024—2025赛季国际雪联自由式滑雪空中技巧世界杯总决赛,该站比赛场地是米兰冬奥会比赛场地,中国选手将在争取米兰冬奥会积分的同时熟悉场地。

王心迪空中技巧世界杯阿拉木图站夺金

(梁琰)

“球员自荐系统”重塑中国足球人才选拔生态

本报记者 马艺欧

“中国足协球员自荐系统”日前在中国足协官网上线,所有持有中华人民共和国身份证的球员均可在自荐系统注册并自荐。打造一个更开放、公平且可持续的足球人才选拔生态,无疑是人们的期待。

“中国足协球员自荐系统”将通过球员主动注册、填报自荐信息、业务部门初审评估、业务部门选拔入库、动态跟踪和复评5个流程实现球员自荐功能。

中国足协相关业务部门将组织专家团队定期对自荐球员进行集中初审评估,现场选拔,通过选拔的优秀自荐球员将有机会进入不同的训练营、集训队,也有机会参加中国足协组织的各类比赛。男女各年龄段初审评估和选拔入库工作完成后,入库名单将定期通过通告方式在中国足协官网发布。中国足协纪检监督部将对自荐选拔工作全程监督,并在重要节点邀请社会监督员参与现场监督。

发布“中国足协球员自荐系统”,是中国足协创新足球人才选拔机制的重要举措,旨在畅通足球人才选拔通道,拓宽足球人才选拔渠道,不拘一格降人才。由于不同地区经济条件和专业人才资源的不均衡,有可能因为信息不对称或地域限制导致人才被埋没。“中国足协球员自荐系统”的推出,让更多球员有机会直接进入官方评估体系,将有力推进足球人才选拔生态的改善。

推出自荐系统的另一个目的是可以更加有效地防治群众身边的足球选材腐败现象,从而更好满足我国足球人才发展需求。通过线上公开填报、专家团队集中筛选、纪检部门监督及社会监督员参与,可以减少人为干预和腐败风险。入库名单定期公示,进一步强化选拔的公开透明。

自荐系统的推出充满新意,相关举措还需要在实践中不断验证和完善。比如评价体系是否足够科学、高效,该系统能否按照预期方式运行,真正做到公正公平,执行层面的透明度和持续性等将是关乎改革成败的关键。

无论如何,“中国足协球员自荐系统”的推出表明了一种更加积极推进改革的态度。此前,公众对中国足球人才选拔的公平性存疑,这次针对性的改革可被视为一种积极的回应,有望进一步增强公众对足球改革的信心。